

REDACCIÓN
Rambla de San J.
ADMINIS.
Nuestra Señora
PRECIOS D'
En la región.
Fuera de la región.
Número suelto.
Anuncios y comunic.
convenionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse distintamente en el idioma catalán o castellano.
Sin concisión no hay periodismo.
No se devuelven los originales aun que no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Abd-el-Kader y Abd-el-Krim

Dos tipos marroquíes se destacan en estos momentos sobre el fondo de los acontecimientos del Rif: Abd-el-Kader, el moro amigo, y Abd-el-Krim, el moro enemigo.

Un cronista de la guerra acaba de celebrar una interesante conferencia con el primero.

Abd-el-Kader es un moro aburguesado, grueso, de aspecto bonachón, pacífico e inteligente. ¿Qué opina de la guerra? Es optimista. Tiene por descontado nuestro triunfo. Tal vez por tenerlo tan descontado ha adoptado su resuelta actitud de amigo.

Cree que apenas salgamos del campo atrincherado y rompamos las primeras resistencias, la acometividad rifeña se desvanecerá como la sal en el agua. Asegura que llegaremos al Kert fácilmente.

¿Qué opinión tiene del actual calidillo rifeño? Abd-el-Kader no puede ocultar que admira y teme a Abd-el-Krim.

—Abd-el-Krim no es malo— afirma —; el día de mañana puede ser amigo de España.

Esto de ser «amigo de España» es para el moro de un aspecto circunstancial y de conveniencia. Es «amigo de España» en cuanto le tiene cuenta; deja de serlo cuando no le conviene.

El mismo Abd-el-Kader, tan amigo hoy, fué hace doce años nuestro mortal enemigo. El fué quien dirigió contra nosotros la acción de Taxdirt. Entonces le convenía ser enemigo; ahora le conviene la actual postura y nos sirve con toda la lealtad que puede.

Por eso cree, al fin y al cabo, que Abd-el-Krim acabará por someterse y ser como hoy Abd-el-Kader.

Tal vez tenga razón. Después de todo Abd-el-Kader y Abd-el-Krim no son más que dos aspectos del mismo moro.

El cronista que describe esta conferencia con el «moro amigo» añade que al salir de su tienda vio que los soldados españoles fraternizaban con los moros y comían amistosamente con ellos.

¡Los soldados españoles fraternizan con los moros, cuando aún están recientes las traiciones de la Poljeña indígena!

Ha poco leíamos la opinión de un crítico francés, nacido y criado en Orán, que, dedicado a empresas colonizadoras en el Norte de Africa, conoce perfectamente el carácter marroquí.

Entiende este colonizador francés que España no emplea en Marruecos procedimientos «eficazmente colonizadores».

Asegura que él conoce muy bien al moro y sabe que éste no puede ser dominado sino por la violencia y la dureza.

Es una lamentable equivocación usar con el moro los procedimientos que se usan con los pueblos civilizados o de estirpe cristiana.

El francés se admira de que los españoles se conduzcan en Marruecos con inocente e inadecuada caballerosidad.

Le parece absurdo que los jefes españoles aparezcan en fotografías unidos con los moros en franca y leal camaradería.

No lo entienden así los franceses: para el francés argelino el moro es un sér inferior, con el que nunca se han de tener relaciones de igual a igual.

Es asombroso que España esté hablando constantemente de «moro amigo», como si el moro del campo pudiera ser nunca amigo, ni persona de fiar.

Los españoles—según el consabido francés—no deben conducirse en el Rif según los sentimentalismos humanitarios y democráticos propios de los europeos, ni valerse de «amigos moros», ni intentar la sumisión del moro por medio de beneficios, de instrucción y de cultura (Abd-el-Krim ha aprovechado la cultura recibida en España para combatir a sus bienhechores con más éxito).

Si los españoles quieren dominar, lleven por delante la fuerza, y no dejen nunca la fuerza de su mano. Que el último de los furriales se acostumbre a recelar del moro y a prevenirse contra sus fechorías.

Todo esto será muy «prudente», pero es el caso que mientras este cultísimo y competente francés nos da tales consejos, nuestros soldados junto a la tienda de Abd-el-Kader fraternizan con los moros.

Y es que no hay que darle vueltas, los españoles no servimos para colonizar a la manera francesa, o a la manera inglesa. No es cuestión de comprensión; es cuestión de carácter.

Sabemos perfectamente que Abd-el-Kader y Abd-el-Krim son el mismo moro con distinta chilaba; pero cuando Abd-el-Kader dice que es amigo no podemos mirarle como a un sér inferior, ni podemos emplear la crueldad a sangre fría con él.

Somos unos incorregibles románticos; somos, en una palabra, unos soberanos quijotes, sencillamente porque somos sentimentalmente humanitarios.

Lo confesamos paladinamente: no sabemos colonizar a la manera que nos aconseja el francés; ni sabemos nunca sacar provecho, ni explotar, ni considerar «prácticamente» este problema. Castigaremos ahora, sin duda, a los rebeldes; castigaremos la traición, repararemos el daño causado; emplearemos la fuerza y convenceremos a Abd-el-Krim que España es la España de siempre, que nos sobra fuerza para dominar Marruecos; pero luego, cuando las cabilas se hayan sometido, cuando todo quede purificado, no podremos seguir nunca el consejo del francés.

Seguiremos considerando a los moros, como los hemos considerado hasta ahora; nuestros misioneros franciscanos seguirán con el mismo espíritu de sacrificio su labor civilizadora; seguiremos fundando escuelas, y estableciendo poblados, y velando por la paz, y haciendo posible el trabajo, y nuestros soldados seguirán fraternizando con el moro amigo...

Seguramente que esto no es colonizar... Indudablemente que no sacaremos provecho práctico...; pero, a pesar de todas las ingratitudes, y por encima de todas deslealtades, ante la verdadera civilización, España habrá cumplido su deber.

DE AQUELLOS TIEMPOS...

La viuda del Sr. «Estevet»

Veía a aquella viejecita, viuda del portero mayor que fué de este Ayuntamiento, todos los días festivos en la misa de once que se celebra en la iglesia de San Francisco.

Cojeando, encorvada, (¡puede tanto el peso de los años!...) del brazo de un sér querido, que con extrema solicitud la acompañaba, oía, mi devota amiga, la Santa Misa y rezaba... rezaba con verdadera fe, con el más profundo recogimiento.

¡Son tantos 82 años!... ¡Son tantos los recuerdos y tanto por lo que se puede rezar!...

La aludida viejecita me evocaba gratos e imborrables recuerdos. Resplandores que no vuelven, de la juventud dorada...

Era yo, a la sazón, reporter, iba, por lo tanto, con frecuencia al Ayuntamiento, y raro era el día que no saludaba a la buena esposa del Portero Mayor D. Esteban Mallol Reberter, hombre popular, diligente, cumplidor, servicial, verdadero archivo de cosas y casos de aquella casa.

El señor «Estevet» estaba en todo, atendía a todo, se preocupaba de todo. En sus últimos años no era obstáculo su crónica y fatigosa tos asmática, para que, como un reloj, estuviera siempre a la hora en su puesto, en su mesa de trabajo, en la portería o recibidor.

Estos hábitos se adquieren por el medio ambiente en que se vive, por la educación que se recibe.

La familia del señor «Estevet» lle-

vaba en la Casa Grande 165 años. De uno a otro, iban sucediéndose en los cargos y destinos, sí humildes, de verdadera confianza y verdadera responsabilidad en la popular Corporación tarraconense.

El señor «Estevet» murió hace años; la viejecita a que se refiere el humilde cronista, D. Dolores Rión Parés, acaba de exhalar el postrer suspiro, complaciéndome mucho haber podido asistir a los actos religiosos dedicados a su buena memoria.

En su atribulada familia—, personas de todo mi cariño y consideración—deja un vacío inmenso; en la Misa de once de la iglesia de San Francisco, también se hallará a falta la viejecita que oía la Santa Misa de once, y rezaba... rezaba con verdadera fe, con el más profundo recogimiento...

¡Bendita la oración de una anciana, que es el perfume santo de un alma que se acerca a Dios!...

Dediquémosle un recuerdo piadoso, y pidamos al cielo resignación y calma para su atribulada familia que en el mar turbulento de la vida, halla el justo premio a su amor y a su virtud.

Que ese galardón merezca, que amor y virtud posean, los que con solicitud, respeto y cariño, tratan a los pobrecitos y venerables ancianos...

Aybú-Rañep

Los legionarios en el blocao de Mezquita

Melilla. — El blocao de Mezquita es el predilecto de los moros del Guirguí. Se puso para defender al poblado de Mezquita de los ataques de los rebeldes. Los moros de Mezquita nos pagaron aquel cuidado de sus vidas con una traición. Pero como los moros le atacan con furor todas las noches, no podemos abandonarles; no crean en su fantasía que no podemos sostenerla. Es un blocao, es un gesto del ejército; como los gestos hay que saberlos tener, en la defensa de este blocao de Mezquita ardían los cañones de los fusiles, se malgastó la munición en una defensa atolondrada, y sin armas llegaron a refugiarse en Ait-Aixa. Solamente quedó en la posición, donde murieron, el sargento Mañas y un soldado de cuota. Este blocao le defiende ahora el Tercio. Llevan dos días, y ya tienen dos episodios más los del Tercio. La primera noche mandaba un cabo la posición. Le hirieron en dos o tres sitios, y siguió mandando. Los moros, después de un duro ataque, se acercaron a parlamentar, a decirles que si les daban fusiles, no les tirarían. Los del Tercio dejáronles acercarse, y cuando los tenían en las alambradas les tiraron patatas, gritándoles que no necesitaban municiones para pelear con ellos. Los moros les arrojaron cartuchos de dinamita de los cogidos en las minas, y el Tercio les acobillaba con descargas cerradas. Vino un moro a caballo, sospechando que ya andaban mal de municiones, y también trató de pactar el abandono del blocao. Salieron dos legionarios, mataron con el cuchillo al moro y cogieron el caballo, lujosamente enjaezado. Cuando se hizo el relevo venía el cabo montado en su caballo moro, al frente de aquel puñado de legionarios, que no se cambiaría por Prim, aquel Prim que fué el primer legionario con sus tercios catalanes.

El moro ha cogido tanto miedo al Tercio, que ya procura atacar esquivando encontrarse con ellos, y dice que «soldados del Tercio estar peor que chacales». Y es para tenerlos. En el último combate, todos los oficiales heridos tenían por lo menos dos balazos. Ninguno se retiró al sentirse herido. Un tiro, como no sea de muerte, no pone fuera de combate a uno del Tercio, porque no han venido a que les hieran, han venido a que les maten. Y como el soldado que viene a que le maten da mucho miedo, dice el moro, y dice bien, que «estar peor que chacales».

Retiros obreros

La Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros hace público (que hallándose ya completamente organizada la Sección de Retiros obreros y la Inspección oficial correspondiente a la misma, conviene que los interesados en este régimen se atengan en sus relaciones con el mismo a las reglas siguientes:

1.ª Los patronos deben efectuar las afiliaciones de sus obreros y el pago de las cuotas correspondientes, exclusivamente en las oficinas de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, no debiendo entregar listas de obreros ni satisfacer cantidad alguna a personas que se presenten con esta pretensión en los domicilios de los patronos, debiendo considerarse a los que tal hagan como timadores, procediéndose en su conformidad.

2.ª Para los patronos que todavía no se hayan afiliado al régimen y deseen hacerlo sin esperar las consecuencias de la Inspección oficial, las oficinas de la Caja de Pensiones, calle de Bilbao, 198, estarán abiertas de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

3.ª Para el pago de las cuotas corrientes, correspondientes a los seguros hechos, las horas de oficina serán de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde; y

4.ª Todas las afiliaciones que se vayan haciendo en lo sucesivo, además de las sanciones impuestas a las que sean hechas por causa de denuncia, llevarán efecto retroactivo al día 24 de Julio, debiendo satisfacerse todas las cuotas vencidas desde dicha fecha con los intereses de demora.

Durante el pasado mes de Agosto la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 10.364.428 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, capitales diferidos reservados y plazos mensuales de pensión pesetas 8.201.499, habiendo abierto 2.538 libretas nuevas, sin figurar en este número los correspondientes al retiro obrero. De las imposiciones han correspondido a la Oficina Central de Barcelona 5.517.291 pesetas y a las Sucursales 4.847.187.

En 31 de Agosto la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tenía vigentes 212.718 libretas con un saldo a su favor de 110.780.356 pesetas distribuidas por provincias en la siguiente forma: Provincia de Barcelona, 78.565.470 pesetas; provincia de Lérida, 13.420.906 pesetas; provincia de Gerona, 12.553.297 pesetas; provincia de Tarragona, 5.998.158 pesetas, y provincia de Baleares, 242.525 pesetas.

Si yo fuera orador

FE ESPERANZA Y AMOR

Si yo fuera orador.

Si poseyera la elocuencia arrebatadora de Castelar, congregaría a mis compatriotas y, les diría.

Así como nuestros hermanos demuestran esa espiritualidad propia de los hombres que no han sucumbido, al nefasto atrofiamiento, que los falsos redentores, esos Sultanes de Paralelo, que han hecho espiritualmente con los que les han escuchado, lo mismo que hacen físicamente los Sultanes de Turquía, con los desgraciados que destinan a guardar el tesoro de su lujuria, convirtiendo a los que les han creído, en seres inconcientes, sin espiritualidad para mejor conducirlos a los corrales del Pueblo y después de esquilmarlos, mandarlos al matadero, así también nosotros debemos demostrar que poseemos esa espiritualidad que exalte a los hombres y por ella tenemos una gran fe en Dios, que puesto que ha elegido a nuestro pueblo para que pasee la Santa Cruz por la cual se redimió el hombre, por todos los ámbitos de la Tierra, desde América por Colón, al Africa primero por O'Donnell y ahora por Berenguer, que la paseará triun-

fante y victoriosa por donde jamás paseó.

Les diría que nosotros también tenemos Esperanza en nuestra Patria, no en la patria oficial, sino en la Patria que empieza en la mirada ruborosa de la casta doncella a quien arrullamos honestamente y que nos corresponde con su amor y por cuya correspondencia le prometemos construir un nido donde guardar el fruto de ese amor puro, nido que defendiremos como el gorrioncito defiende el suyo, como el águila que arrolladora arroja al abismo al atrevido cazador que quiera arrebatarse sus polluelos, como fiera que defiende sus cachorros, como hombre que defiende a sus hijos; como esos hermanos que defienden la Patria con la bravura del león, con la abnegación y el heroísmo del mártir, pues para nosotros esos nidos de amor forman los pueblos, los pueblos, la región y las regiones, la Patria, y estimamos que los que dicen que la Patria es un mito, o no son capaces de sentir amor ni a la camisa o miente como bellaco al predicar lo que no creen.

Y por fin les diría que por ese santo amor, los que hemos quedado aquí, haremos cuantos sacrificios sean necesarios, para que a nuestros hermanos no les falten cuantos elementos de combate sean necesarios para luchar y vencer, para que no les falten alimentos, con que sostener el vigor de sus cuerpos, para con su empuje vengar la traición de los malvados rifeños y aun más que si una bala traidora les inutiliza para a su regreso continuar la lucha por la vida, ni ahora, ni cuando por los años las fuerzas les abandonen, no teman que les ocurra como a los supervivientes de la última guerra africana, que olvidados por los malos gobernantes como trastos inútiles, algunos murieron en brazos de la Caridad, maldiciendo tal vez a la Patria que defendieron, eso ahora no ocurrirá, pues los que quedamos aquí, mientras ellos pelean, haremos como las abejas, construiremos un panal, que se llamará «La bolsa del retiro del soldado tarraconense» y cuya miel libada en la flor del ahorro, endulzará las amargas horas de la desgracia, o la vejez de nuestros soldados.

TEODORO

Festa major de l'Ermita de la Mare de Deu de la Salut de Tarragona

Per les luctuoses circumstàncies que està travessant nostra Pàtria s'ha suprimit aquest any de la festa major de l'Ermita tot allò que podia significar alegria i diversió mundanes, reduint el seu programa als actes purament religiosos als quals voldríem imprimir el caràcter de rogatives.

Per aital fi, cridem a tots els tarraconins als pens de la Verge de la Salut, i aplegats baix lo mantell de Nostra Mare Celestial preguem pel triomf de les armes espanyoles i per la salut de nostres germans que lluiten enfront l'enemic de nostra fe i de nostra Pàtria.

Dissabte, dia 10, al mitg dia, repic de campanes. Tarda, a las sis, solemnes Completes, començament de la Novena i cant dels goigs.

Diumenge, dia 11, a dos quarts de set del matí, Rosari de l'Aurora cantat, recorrent els voltants de l'Ermita i acte seguit la Missa de Comunió amb plàtica que farà el P. Bernardí de Mataró, Superior de la Residència dels frares caputxins de Tarragona. A les deu, solemne Missa major, que será cantada per la capella de música del senyor Gols. Durant l'ofertori será benèfic el tradicional «Pa benèfic», repartint-se entre els assistents a l'acte.

Tarda, a les cinc, Trisagi Marí cantat per la mateixa capella, sermó que predicarà l'esmentat P. Bernardí de Mataró, Caputxí i cant dels goigs.

Dilluns, dia 12, a les set del matí, se celebrará, com de costum, una Missa pels veïns i benefactors que han mort durant l'any.

LA JUNTA

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Apodaca, 24 : Teléfonos 40 y 515

Caja auxiliar:

BOLSIN DE TARRAGONA, Rambla San Juan, 27

Ofrece el máximo de facilidades para toda clase de operaciones bancarias :: Por su mediación pueden girarse cantidades sobre todas las plazas de España y del extranjero por modestas que sean las sumas :: Prestamos cuidadosa atención a las operaciones y con el mismo celo atendemos todo negocio, pequeño o importante, que nos sea confiado.

Atendemos al fomento del pequeño ahorro, admitiendo en nuestra Sección de

CUENTAS DE AHORRO, imposiciones

A vista	3 1/2 por 100
A 6 meses	4 por 100
A 1 año	5 por 100

CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS
A VISTA 3% ANUAL

EN MONEDA EXTRANJERA A VISTA Y A PLAZO,
con abono de ventajosos tipos de interés.

HORAS DE CAJA: de 9 a 1 y de 4 a 5.
Sábados: de 9 a 1.

Litadas, y con ello sus aficionados un motivo más por que entristecerse y maldecir la presente guerra.

QUE SE VUELVA

Parece que algún político se ha resentido porque ha sido nombrado gobernador de Cádiz, el señor Maestre (don Policiano).
El conflicto tiene, a nuestro parecer, fácil arreglo, reintegrándose don Policiano a su insula tarragonense en donde cuenta con muchos amigos que «sinceramente» le aprecian.

FULGENCIO

NOTICIAS

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 9 septiembre 1921

	MAÑANA	TARDE
Barómetro	759'1	761'7
Temperatura máxima	23'0	—
» mínima	18'6	—
Humedad relativa	77	85'
Dirección del viento	N. NE.	O. SO.
Estado del cielo	C. K.	K. C. L.

Desde hace ya bastante tiempo, entre nuestro Excmo. Ayuntamiento y la importante empresa harinera de nuestra ciudad «Tarragona Industrial» vienen representando un «sainete» en la calle de Poniente, frente la Plaza de toros, que bien pudiera ser degenerara la obra en «drama».

Como saben nuestros lectores, por la citada calle de Poniente pasa una acequia llamada «rechí majó» que conduce la agua del Francolí al molino de la citada entidad.

El Ayuntamiento, con el fin de conservar lo mejor posible el piso de aquella vía ha abierto diferentes surcos de desagüe al «rechí majó», una vez realizadas estas obras por el Ayuntamiento van los operarios de la empresa «Tarragona Industrial» y desahacen la mencionada obra.

Repetidamente por parte del Ayuntamiento se procede a la apertura de los surcos y nuevamente también la «Tarragona Industrial» vuelve a cerrarlos.

Como hemos dicho, pues, tales actos constituyen una verdadera comedia en la que toma parte Corporación tan respetable como es el Ayuntamiento de la ciudad, cuyos prestigios demandan termino de una vez tal puñilato resolviéndose en bien del público, pues se trata de una de las calles de más tránsito y por consiguiente debe procurarse no continúe en el estado deplorable a que le sujetan tales cambios.

Director General de Obras Públicas a Alcalde:

Al llegar a ésta me complazco en enviar a V. S. y esa ciudad un afectuoso saludo reiterándole mi sincero agradecimiento por sus atenciones y la seguridad de que han de tener siempre en mi un buen amigo deseoso de complacerles.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción al ex-jefe de esta estación y actualmente jefe de la de Gijón don José Medina, el cual al volverse a su destino, después de pasar unos días al lado de su familia, nos encarga le despedamos en su nombre de todos sus amigos.

Con gusto complacemos al probó funcionario señor Medina al par que le reiteramos nuestro cordial saludo de despedida.

Urgentísimo

SE LIQUIDAN UNA GRAN PARTIDA DE ORNAMENTOS DE IGLESIA
Calle del Comercio, 23, principal
BARCELONA

Ayer, a medio día, al pasar por la calle de la Unión el soldado del Regimiento de Almansa Luis Cañas, montado en una bicicleta tuvo la mala suerte de caerse de ella, produciéndose ligeras rozaduras en la mano y cara, de las cuales fué curado en su propio domicilio.

A causa de las copiosas lluvias caídas estos días se interrumpieron las operaciones de la vendimia, cuya cosecha resultará un 35 por 100 de la ordinaria y de una graduación que no pasará de 12 grados.

J. M. FONT Y CABOT
Médico-cirujano.—Plaza Pallol, 5

Anteayer jueves, el Contador municipal, jefe del Servicio de Mercados señor Baixauli, efectuó una visita por los mercados de nuestra ciudad disponiendo se recuerde, en especial a los concesionarios de los puestos de carnes, el cumplimiento de las medidas higiénicas, como es de preservar, mediante gasas, de las moscas, etc., las carnes destinadas a la venta.

También cursó, el señor Baixauli el correspondiente parte del deplorable estado en que, desde hace, no recordamos cuanto tiempo, está el reloj del Mercado Central.

Estudiantes

BACHILLERATO Y MAGISTERIO

La «Academia Politécnica», se encarga, gratuitamente, de hacer las matrículas en el Instituto y Normal de esta ciudad, para el curso próximo. Se organiza el servicio de «internado».

Ayer mañana, el tren correo de Lérida, que tiene su llegada a esta a las 10,30, lo hizo con más de una hora de retraso debido a que en el kilómetro 93, entre Reus y Vilaseca, se arrojó a la vía un sujeto, se supone que con el fin de suicidarse.

El convoy paró, produciéndose la natural alarma entre los viajeros, la mayoría de los cuales saltaron a la vía para hacerse mejor cargo de lo sucedido.

Al desgraciado se le encontró un papel que decía: «Hospital, 71, Barcelona. Por las mujeres».

Un sacerdote que también viajaba en el referido tren descendió del mismo para prestar al infortunado los auxilios espirituales.

D. Antoni París Solé

METJE CIRUJÁ

Rambla San Carlos, 37, pral.

Ha salido para Mora de Ebro el primer equipo del Club Gimnástico para jugar un partido de football amistoso con el Deportivo de aquella población.

Hállase vacante la plaza de farmacéutico titular de Vñols.

EXPOSICION

Trajes, Lazos y Bandas para la primera Comunión.

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9, Tarragona

Ha salido con rumbo a Serante, sin cargar, el vapor «Cullera», que estaba a las órdenes del Gobierno.

A. ARTAL Médico oculista
R. Castellar, 27, 1.º

En el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra del día 8 del actual, hemos visto entre otros, el ascenso a primer teniente del alférez del regimiento infantería de Alcántara, número 58, de guarnición en Barcelona don Antonio Ramos Bosch, paisano nuestro e hijo de nuestro compañero en la prensa Sr. Ramos Caballero. Enviamosle nuestro más cordial enhorabuena que hacemos extensiva a su señor padre.

Inmenso surtido en Gabardinas ingles y del país. Gabanes confeccionados última creación, desde 15 pesetas para niño y 45 para caballero. La «Casa Malé» es la única que puede ofrecer estos precios.

Acaba de fallecer en el vecino pueblo de la Canonja D. Pedro Veciana Calmet, propietario, presidente del Apostolado de la Oración, alcalde que fué de dicho pueblo y hermano de nuestro buen amigo el señor economo de Ulldemollins; era persona de muy arraigados sentimientos religiosos y patrióticos como lo demostró en los importantes cargos que ha desempeñado, por lo que su muerte ha sido generalmente sentida.

Reciba nuestro buen amigo y familia nuestro pésame y rueguen por su alma nuestros amados lectores.
R. I. P.

HULES para gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y viaje.—Conde de Rius, 7.

Ayer tarde, sobre las seis, en la rambla de San Juan, frente a la calle de Méndez Núñez, se desbocó la caballería de un carruaje propiedad de un industrial de esta ciudad; pudo ser reducido el animal frente a la calle de Fortuny. No hubo que lamentar desgracias personales.

En Badalona, el miércoles, estalló una bomba colocada en una reja de la casa número 44 de la calle de San Bruno. En ella habita el doctor don Juan Bufet, que además es propietario de unas carteras de cemento.

No hubo desgracias personales. Los autores no han sido habidos.

—Cuando después de una dolencia febril sigue una convalecencia larga y penosa con pérdida del apetito, del poder digestivo y las fuerzas físicas, la ciencia ha reconocido que uno de los más excelentes remedios de tonalidad es el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en los 31 años que cuenta de existencia, cuya legitimidad queda inmediatamente comprobada si en la etiqueta exterior aparece con tinta roja Hipofosfitos Salud, pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

ANTONIO GAZZINO BARTIOTTI

DORADOR, PLATEADOR Y BRONCEADOR DE TODA CLASE DE METALES

VASOS SAGRADOS : ARAÑAS : INCENSARIOS CRUCES Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO RELIGIOSO

CADENAS : RELOJES, ETC.

TODO A PRECIOS ECONOMICOS

Mercería, 5, 2.º
TARRAGONA

Han terminado las obras de adaptación del edificio del Sr. Batet para Hospital de la Cruz Roja, faltando solamente, ahora, la colocación de camas, batería de cocina, mobiliario del comedor, arreglo del cuarto de guardia de las señoritas enfermeras, colocación de bañeras, etc., que en pocos días quedará listo.

Para que los señores socios de tan benéfica Institución se hagan cargo de lo que ha de ser albergue de los enfermos y heridos procedentes del ejército de Marruecos, mañana domingo a las doce son convocados a junta general.

ÓPTICA

ARMERIA FOTOGRAFIA

Rambla San Juan, 52

Ha ingresado en la Escuela de Reforma Casa Asilo de San José, acompañado por un policía, el menor Carlos Castrillón Pescador, de 16 años, natural y vecino de Madrid, fugado de su casa paterna.

DR. JOAQUIN ALGUERÓ TORNÉ

MÉDICO-ODONTÓLOGO

Consulta 9 a 12-3 a 7
Sábado: 8 a 11

RAMBLA SAN JUAN, 24, 1.º, IZQUIERDA
TARRAGONA

En Fuentes de Rópel (Zamora) han sido muy grandes los daños causados por el temporal y el vecindario y la Guardia civil se dedicaban a desalojar los edificios que amenazaban ruina. El salvamento de personas se efectuó en carros tirados por bueyes. Se han hundido 30 edificios, valorados en 112.450 pesetas, y se temen nuevos derrumbamientos. Han perecido once vecinos, 114 cabezas de ganado lanar y seis de mular.

Recomendamos

a nuestros lectores visiten la exposición de trajes, Camisas, Corbatas, Calcetines y Medias, que se hallan expuestos en los escaparates de la

CAMISERIA RUIZ

Mayor, 9, Tarragona

Buena parte del Consejo de ministros último la consumió el ministro de Hacienda. Para el Sr. Cambó el estado financiero de España es realmente deplorable. Hubo de reafirmar su actitud austera y rígida frente a los gastos públicos, y adujo cifras y datos que son el prólogo de las exigencias que ha de tener con todos los departamentos al formularse los presupuestos respectivos.

Durante la horrorosa tormenta de sarrollada el jueves sobre el término municipal de Cuevas de Vinromá, provincia de Castellón, cayó un rayo en una finca, matando a Vicente Lecha, su esposa e hijo y un criado.

Maniobra

antipatriótica

«La Gaceta del Norte» ha empezado a publicar una serie de artículos traducidos de otros publicados en «L'Humanité», por el comunista francés Bernard Lacache, que estuvo en Bilbao a fines de agosto.

Los artículos llevan por título «L'Humanité en la España roja».

El primero, bajo el título «Los revolucionarios españoles contra la guerra de Marruecos», está fechado en Bilbao, y en uno de sus párrafos dice:

«En esta fértil región de Vizcaya los partidos comunista y sindicalista organizan, en la más perfecta unión con el espíritu fijo en el bien común, la acción agitadora que finalmente triunfará.»

En otro párrafo añade:

«La situación es revolucionaria. Los hombres flo son, y han aceptado todos los peligros de la lucha.

Para un extranjero, Bilbao parece en su decoración de fiestas, desinteresada de la guerra, de la crisis espantosa que corroe al país; pero basta pasar el río Nervión, subir a los barrios en que se encuentra el pueblo, abordar la Casa del Pueblo, participar de la vida trágica y miserable de los proletarios vizcaínos, para percibirse como la guerra marroquí y la dictadura militar han hecho surgir odios santos.

Nuestros amigos de Bilbao han sabido que el Gobierno de Alfonso XIII ha pedido material de guerra al Gobierno francés de Briand, y preguntan si entre los obreros franceses se encuentran hombres capaces de aceptar esta responsabilidad espléndidamente retribuida, que acaba de ofrecerles el capitalismo internacional.

Hace un llamamiento al proletario francés, reclamando la unión contra las guerras de Rusia y Marruecos.

Los sindicalistas españoles esperan que los sindicalistas franceses cumplan con su deber, y los comunistas españoles esperan la acción común con los comunistas franceses.»

De estos párrafos deduce el articulista de «La Gaceta del Norte» que en la huelga general última el pretexto fué la destitución del gobernador, pero el verdadero fin del movimiento fué la campaña de Marruecos.

Por los mutilados y Huérfanos de la campaña de Africa

El comandante general de los Somatenes Armados de Cataluña ha iniciado una suscripción con el humanitario y patriótico fin de socorrer a los mutilados y huérfanos de la actual campaña de Africa.

A dicha suscripción pueden contribuir todos los ciudadanos, aunque no pertenezcan al Instituto Armado de referencia.

El Cabo del Somatén de esta capital don Juan Rimbaú, secundando la iniciativa de su jefe, ha abierto ya la suscripción en Tarragona, admitiéndose donativos en los siguientes establecimientos:

Droguería de don Sebastián Car-

dona, calle de Apodaca; Sastrería y Camisería de don Vicente Brell, Rambla de San Juan; Mercería de don José Tomás, Casa Escoda, Bajada Misericordia.

También se recibirán donativos en esta Redacción.

EN EL AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión de hoy

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los Boletines oficiales. Comunicación del alcalde de Reus trasladando un acuerdo.

Otra de la Sociedad Coral «La Florensa de Sans», participando su venida a esta ciudad.

Dictámenes de la Comisión de Aguas; aprobando varias cuentas; autorizando a la Alcaldía para reparar los desperfectos del acueducto; informando una comunicación del señor Gobernador civil sobre traspaso de agua; resolviendo una instancia de los señores López, Malé y Verdor; proponiendo el cambio por secciones de la canalización que esté en mal estado.

COMENTARIOS

UN NOVÍSIMO RICO

Dunquerque. — Un tal Pouech, marino fogonero, sin trabajo desde hace un mes, acaba de informarse de que es heredero de 35 millones que le deja su abuelo, propietario de vastos territorios e inmuebles en la República Argentina.

Pouech, que es analfabeto, ha desatendido las proposiciones de hombres de negocios, y ha confiado a un notario el cuidado de realizar esta fortuna.

Si la suerte empieza a sonreír a los analfabetos, pronto España será el país más rico del mundo.

UNA ALCALDESA

Dicen de Bruselas que antes de salir de Bruselas para Marsella y Argel, el rey Alberto ha firmado el nombramiento de la primera alcaldesa.

Se conoce que por allá son muy listos y se han convencido que los hombres no servimos para gobernar. Por eso han decidido cambiar los papeles, y nada de extraño tendría que aquí en España, en donde todo va al revés, se quisiera imitar la lección dando de baja a los hombres y mandándolos todos de real orden a cojer la escoba en vez del fusil. Tan desquiciados estamos que cualquier cosa puede creerse por disparatada que sea.

BASTA DE CHARLOTADAS

Los dos famosos diestros Charlos y Llapisera tuvieron una refriega en la que se propinaron mutuamente algunos coscorrónes. Esto no tiene importancia; son deslices de la gente de coleta y una «charlotada» más.

Lo más importante es que «Charlot» ha ingresado en filas recientemente, como excedente de cupo.

De hoy más, pues, cesaron las char-

